

Laudáció Kenesei István rendes tag székfoglalójához

Kenesei István 2016 óta az MTA levelező tagja; a Magyar Nyelvtudományi Kutatóközpont professor emeritusa. Ennek az Intézetnek 15 éven át volt igazgatója, több mint 4 évtizeden át pedig a szegedi egyetem oktatója, doktori iskola vezetője és nagyhatású tanára, igen fontos országos nyelvész doktorandus konferenciák szervezője.

A hazai nyelvészeti és társadalomtudományi szakmai élet vezető egyénisége, mind testületi munkáiban, mind szakmai publikációiban. E mellett nagytekintélyű nemzetközi folyóiratok és könyvsorozatok szerkesztője, és nemzetközi nyelvészeti fórumok vezető képviselője.

Igen sokat tett azért, például az *Approaches to Hungarian* könyvsorozat szerkesztőjeként is, hogy a magyar mint tárgy nyelv a nemzetközi nyelvészeti mérlegelés és elméletalkotás fókuszába kerüljön. Közel 400 nemzetközi hivatkozása van például társszerzőkkel angol nyelven készített magyar nyelvtanának.

Levelező taggá választása óta közleményeinek száma mintegy 50-el, idézettsége több mint 600-al gyarapodott. Sorozatszerkesztője az Amsterdam University Press-nél megjelenő *Comprehensive Grammar Resources* és a *Hungarian Comprehensive Grammar* köteteinek.

Szűkebb szakterülete a mondattan. A magyar mondatbeli fókusszal foglalkozó dolgozataira 400 feletti nemzetközi hivatkozást kapott. Másik fontos területe az általános nyelvelmélet. A nyelvi rendszer és más kognitív rendszerek közötti kapcsolatot elemzi, a modern nyelvészet szakmák közötti beágyazását képviselve. Nagy visszhangot váltott ki az általa szerkesztett és részben írt kötet, melynek fejezetei Chomsky 90. születésnapja alkalmából a generatív nyelvelmélet interdiszciplináris beágyazását és hatását elemzik.

Az utóbbi évtizedben a magyar alaktannal kapcsolatos kutatásai a szófajok új felfogását és a mondattan és a szótár érintkezési területeinek finomabb elemzését eredményezték.

Kiemelkedő szakmai teljesítményét elismerve az MTA 195. közgyűlésén az akadémikusok ülése Kenesei Istvánt az MTA rendes tagjává választotta.

Kenesei tagtársunk munkájának sokrétűségét mutatja, hogy most sorra kerülő székfoglalójában ismét egy új s ugyanakkor interdiszciplináris beágyazású témával jelentkezik.